

锲而不舍落实中央八项规定精神

严查严管转作风 紧扣问题强治理

——我市各区县持续推进学习教育走深走实

■新重庆·重庆日报记者 张珺

连日来,我市各区县以高度的政治自觉、思想自觉和行动自觉,持续在一体推进学史改上动真格、下功夫,持续推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实。

坚持问题导向,提升教育实效

各区县把工作重点放到推动解决问题上,主动倾听民意、回应群众关切。

沙坪坝区聚焦群众最急最忧最盼问题,切实予以解决:区住房城乡建委摸排发现37个矛盾纠纷风险小区、累计化解23个;排查230个小区物业服务履约情况,发现问题95条,已整改63条。区经济信息委对企业诉求24小时内反馈,一般事项5个工作日内办结,同类问题出现3次以上纳入“制度性问题库”系统推动,定期回访群众满意度。

合川区聚焦基层减负不到位、违规收送礼金等开展6项集中整治。针对干部作风突出问题,实施跟踪督查、日常巡查、专项检查“三查行动”。紧盯重大项目、重点岗位、重要窗口开展点穴式监督,通过专题整改实现128所公办中小学师生同餐,办成电气规范收费、农村供水水质达标等重点民生实事16件。

巴南区以集中整治破解营商环境“中梗阻”。全面起底涉企信访、涉企执法、涉企诉求情况,建立基础问题库,推动构建

“专员+包片+网格”企业全覆盖联系机制,累计收集企业诉求970件、办结939件,办结率96.8%。通过源头治理和反向激励相结合,督促各单位构建优化营商环境常态长效机制。

万盛经开区党工委、管委会查摆问题19个,班子成员主动认领、查摆问题共计28个;区管党组织查摆问题259个,立行立改70个,纳入整改台账246个,制定整改措施470条;区管领导干部查摆问题779个,立行立改195个。全区启动干部队伍作风建设专项行动,纵深推进作风建设。

始终问计于民,倾情服务民生

各区县始终关注民生、持续用力,让学习教育带来的具体成效惠及更多企业和群众。

江北区坚持“从群众中来、到群众中去”。石马河街道推行“一窗综办”“云窗综办”等智慧便民服务,探索社区常态化制度化议事协商机制,推动全域实时调度网格员走访“全覆盖”。寸滩街道通过小区智治平台收集民意,创新投入服务模式,有效盘活茅溪社区6000多平方米资源,更好惠及辖区群众。

荣昌区持续优服务提效能,打造线下“只进一门”、线上“一网通办”的营商环境。积极推动信用体系建设,为中小微企业提供融资和信用服务,加强清廉市场建设,以信息技术为支撑、实现交易各环节公开透明,今年一季度完成工程招标项目

20个,成交金额约3.79亿元,节约资金约3.12亿元,节支率46.16%。

武隆区坚持践行“马上就办、办就办好”优良作风。近日,该区一船舶运输企业向区政务服务服务中心交通运输窗口提交营运证申请资料,工作人员利用午间加班加点办理,当天下午将营运证送到企业手中,保障货船及时出港营运。该区围绕“减材料、减时限、减环节、减跑动”持续发力,推动学习教育成果可感可及。

酉阳县推动学习教育从“集中学”向“常态悟”、从“查问题”向“促发展”深化拓展。县规划和自然资源局联合有关部门和单位,为相关企业完成资产重组涉及的288套房产转移登记,解决企业历史遗留问题。县市场监管局对辖区内药店许可证集中到期需要换证一事,通过服务前移、流程再造进行办理,现已完成换证35家,较法定时限提速71%。

秀山县卫生健康系统把作风建设与医疗服务提质紧密结合,从群众关心的医疗服务量入手,把提升医疗技术、服务态度、就医环境的要求,贯穿到诊疗服务各环节,将患者满意度纳入绩效考核体系,通过明察暗访等方式,对医疗服务全过程严格监督,确保作风建设落地见效。

着眼顽瘴痼疾,坚决彻底整改

各区县将开展学习教育与群众身边不正之风和腐败问题集中整治结合起来,与中心工作同步谋划、同步开展、同步推进。

万州区将作风整顿作为改进工作作风的重要抓手。在夯实党员干部思想根基同时,聚焦实际问题,从精简会议数量、严控会议规模、创新会议形式、强化会后跟踪问效等方面发力,切实整治“文山会海”现象,把干部从繁琐会务中解放出来,引导其将更多精力投入基层调研与民生服务,为区域高质量发展提供坚实的作风保障。

合川区坚持“开门促改”,畅通民主评议、网络问政等渠道,重点纠治文风会风不实、基层减负不到位、违规收送礼金等,建立处级以上领导干部集中整治台账110份,整治问题494个,完成立查立改问题190个,对需要一段时间解决的问题持续跟进,向群众晒问题、亮进度、告结果。

璧山区对照对表问题清单逐项“过筛子”,对查摆出的问题进行动态管理、滚动销号。通过备案抽查、随机调阅等方式进行核查指导,对40家单位点对点反馈50余条建议意见。建立健全“马上就办、办就办好”、国内公务接待管理等5项制度机制。

石柱县四大家班子领导紧盯“四风”问题带头深入查摆,示范引领全县92个县管领导班子对照“两个问题清单”逐条筛查,累计查摆问题1757个,立行立改539个。758个基层党支部依托“三会一课”、主题党日等载体引导党员深挖细照、即知即改,全覆盖推动学习教育查摆问题动真格、触痛点。



在市六届人大常委会第十六次会议上

助推超大城市现代化治理

市人大常委会确定31项工作任务清单

本报讯 (新重庆·重庆日报记者 王亚同 何春阳)5月27日,市六届人大常委会第十六次会议听取了市人大环资委关于《重庆市人民代表大会常务委员会关于助推超大城市现代化治理示范区建设的决定》(以下简称《决定》)贯彻实施情况的报告。报告指出,《决定》出台以来贯彻落实情况良好,并明确了涉及立法、监督等方面31项具体工作任务清单。

今年3月,市人大常委会会议通过了上述决定。《决定》实施后,市人大环资委对涉及立法、监督、代表等具体项目的责

任单位和完成时限进行细化分解,切实将立法成果转化到推动超大城市现代化治理示范区建设的重要举措。

目前,相关立法项目稳步推进。如在推动《重庆市城市管条例》立法工作中,市人大环资委联合重庆资源与经济可持续发展研究会开展调研,就涉及的“数字管线”“综合管廊有偿使用收费定价”“管线信息管理职责分工”等问题开展系统研究论证,并形成了调研报告。

在监督工作方面,《决定》规定通过听取专项工作报告、执法检查、备案审查、专题询问和质询等形式开展监督,并聚焦城市管理最现实、最紧迫、最急需的重点领

域和关键问题,明确了重点监督工作,涉及营商环境、基层治理、三级数字化城市运行和治理中心建设等。目前,相关重点监督项目正有序推进。

在代表工作方面,《决定》明确要丰富代表活动、强化代表履职,充分发挥代表在助推超大城市现代化治理示范区建设工作中的作用。目前,办理市六届人大常委会第三次会议主席团交付审议的代表议案14件,办理代表建议4件,重点督办建议27件。通过基层立法联系点、巴渝实践站点等征求法规意见建议10余件次。

今年重庆将实施165个水源保障工程

本报讯 (新重庆·重庆日报记者 何春阳)5月27日,记者从市六届人大常委会第十六次会议上了解到,我市高度重视农村饮水安全保障,针对市人大常委会执法检查组提出的问题,逐一明确整改措施,落实整改责任,并于今年4月出台《重庆市提升农村饮水质量专项行动方案(2025—2027年)》,同步开展问题整改与专项行动,持续提升农村供水保障水平。

(上接1版)

会议听取了市人大常委会执法检查组分别关于检查《重庆市科技创新促进条例》实施情况、工会“一法一条例”实施情况的报告,听取了市人大常

委备案审查工委关于2024年备案审查工作情况的报告,听取了市政府关于行政规范性文件备案审查工作情况的报告。

会议还听取了市人大常委会主任

会议关于人事任免议案的说明,分别听取了市政府、市高法院、市检察院关于人事任免议案的说明,听取了成渝金融法院关于人事任免议案的说明,听取了市人大常委会代表资格审查委

实施了易旱区域水源保障建设,将“实施165个水源保障工程和25个城乡供水一体化工程,提升100万农村人口饮水保障质量”纳入了2025年全市15件重点民生实事,并写入今年的市委1号文件和市政府工作报告,确保年内完成目标,尽早发挥抗旱保供效益。此外,还同步实施水源提升行动,着力解决水源调蓄调配能力不足、易旱区域季节性缺水等问题。

会议关于个别代表的代表资格的报告。

市政府副市长张安疆,市监委、市高

2025年第二批“中国好人榜”候选人重庆建议人选公布

12人组获得推荐

本报讯 (新重庆·重庆日报记者 卞立成)日前,2025年第二批“中国好人榜”候选人重庆建议人选公布,12人组获得推荐。

自2012年重庆开展“我推荐我评议身边好人”活动以来,我市已评选“重庆好人”2810人(组),其中359人(组)荣登“中国好人榜”。此次建议人选中有59年手工制秤,“斤斤计较”的“王杆秤”王泽喜;54年悉心照料,让大伯哥安享晚年的“好弟媳”张先友;传承民间故事50余载,传播非遗魅力的“故事大王”吴文;赡养前夫养母48载,孝善故事传千里的“好儿媳”曹顺英;21年暖心服务,精心搭建爱心车厢的“最美的哥”殷其龙;15年血泪拼搏,逆袭成“拳王”的外卖小哥张方勇。

此外,还有徒手爬楼,火海救援受困男孩的“三勇士”程太富、邓后平、邓平;不惧冰水刺骨,深塘连救4人的“平民英雄”刘剑平、王忠彬;生死关头,点燃他人生之光的“托举哥”刘联安;写书捐款做好事,践行雷锋精神的退役老兵杨修平;奋力拼搏,实现中国越野滑雪新突破的“五金王”王强;悬崖雪路,仗义相助的“暖心人”张林聪。

流水岂无痕,平凡亦闪光。好人故事,展示着生活磨砺下生命的不屈,彰显着纷繁社会里人性的温度,为我们带来这个时代最温暖、最动人的价值底色。让我们共同聆听他们的故事,感受凡人微光的温暖与力量,以他们为榜样继续追光前行。

“中国好人榜”候选人重庆建议人选

徒手爬楼 三勇士火海救援

■新重庆·重庆日报记者 卞立成

2024年9月23日下午5时,万州区双河口街道双河组团B区74岁高龄的程太富正在家里做饭,突然听到楼下传来一阵急促的呼喊声,“着火了,着火了,赶紧下楼。”他立刻向窗外张望,只见楼下浓烟滚滚,还伴随着刺鼻的味道。

来不及关上窗户,程太富用湿毛巾捂住口鼻,随即冲出房门。“楼下起火啦,快点跑……”他一边往楼下跑,一边挨家挨户拍门通知大家赶紧撤离。

火势迅速蔓延,浓烟从楼道中涌出,视野变得越来越模糊,但程太富并未慌乱,他迅速翻过二楼楼梯口,顺着铁架爬到二楼墙壁外侧,关闭了楼栋燃气总闸。

正当大家跑到院坝,庆幸脱离危险时,程太富往楼上望了望,发现3楼的防盗窗竟蜷缩着一名男孩。

“那是廖地建家的娃儿,患有智力障碍,不晓得怎么逃生,有谁快去救救他!”楼下群众心急如焚却又不知所措。

情势万分危急,程太富不顾自己年事已高,在没有任何保护措施的情况下,顺着二楼防盗窗爬上不到半米宽的顶棚,背贴着墙一步一步地挪到了三楼防盗窗正下方。

“孩子,你别怕,我马上就把你救出来!”程太富一边安抚孩子,一边试图用手掰开防盗窗。一下、两下、三下……面对铝合金栏杆,力不从心的他着急地向下方的人群呼喊,“你们谁有工具?防盗窗我掰不开!”

邓后平挺身而出,救人心切的邓平也迅速爬到了三楼防盗窗下方,他一边安抚惊慌失措的孩子,一边帮助邓后平稳住重心。

短暂又漫长的2分钟过去了,防盗窗下方成功切开了约一平方米的缺口。邓平耐心引导男孩从缺口出来。当孩子从缺口滑出半截身子,邓平立即用右手抓住滚烫的防盗窗,左手将惊恐万分的男孩拽出窗外。

随后,4人贴着墙,踩着顶棚,小心地往楼梯口走去。“别往下面望,跟着叔叔慢慢走,马上就安全了。”邓平稳稳地抱着男孩,帮助他克服恐惧。在邓平的鼓励下,男孩颤颤巍巍地走完这条狭窄的“生命通道”,最终4人成功脱险。

很快,消防救援人员赶到,在大家的齐心合力下,大火最终被扑灭,未造成人员伤亡。

救人后,程太富、邓后平、邓平3人悄然离开。但他们徒手爬楼、火场救人的英勇瞬间被现场群众拍下,接力救援的视频发送至网络后,引起巨大反响,网友称呼他们为“勇士”。

48寒暑孝善行 非亲婆婆胜亲娘

■新重庆·重庆日报记者 卞立成

丰都县三合街道童仙寨社区二组的田间地头,这一幕时常上演:69岁的村民曹顺英和丈夫在田间捏玉米肥球,每隔一小时左右,她就匆匆赶回家,照顾93岁高龄的谭兴碧,为老人端屎接尿、递送茶水后,又急忙返回田间劳作。曹顺英一天要往返六七次,她却早已习以为常,毫无怨言。

曹顺英有两段婚姻经历。谭兴碧是她前夫的婶婶,因一生无女,为了能在暮年有所依靠,将曹顺英的前夫认作养子,彼此照拂。曹顺英嫁入家门的那一刻起,她便在心底认定谭兴碧是自己的婆婆,毫无保留地承担起为人儿媳的责任。

然而,天有不测风云。曹顺英45岁那年,前夫在田间劳作,为耕牛戴枷的瞬间,牛突然暴起,狠狠踢向前夫。当曹顺英接到村民告知赶到现场时,前夫已生命垂危,还未来得及送往医院,便永远地离开了她。

“家里‘顶梁柱’倒了,孩子们怎么办?家里收入从何而来?”这些问题如同大山般压来,让刚经历丧夫之痛的曹顺英悲痛欲绝,甚至有过轻生念头。在乡邻的关怀和鼓励下,她很快意识到自己必须坚强起来。望着失子悲恸的谭兴碧,曹顺英坚定地许下承诺:“婆婆您放心,只要我在,就不会不管您。”

为了维持生计,曹顺英到村里打点零工,用微薄的收入补贴着家庭开支。每当夜深人静时,她还会为婆婆缝补衣物、制作鞋袜,用自己的双手为老人编织着温暖。

丈夫离世一年后,热心的邻居纷纷为曹顺英介绍对象。于是,她立下一个条件:男方必须与她一同赡养前婆婆,这令许多相亲对象望而却步。曹顺英并不在意,继续独自生活,一边悉心照料田地,一边精心侍奉婆婆,还抽空在附近打零工,用微薄的收入补贴家用。直到在谭兴碧的撮合下,曹顺英与现任丈夫梁志华组建了新的家庭。

常言道:“久病床前无孝子”。而曹顺英却在这条孝善路上走过了48个年头。如今,谭兴碧老人已93岁高龄。曹顺英也依旧重复着“折返跑”:洗衣喂饭、翻身换被、洗脸擦身……每餐都要亲自端到老人面前,甚至喂到老人嘴。

她还坚持每天为婆婆洗澡、梳头、捶背。老人虽然年事已高,生活难以自理,身上却总是干干净净、清清爽爽。

时至今日,曹顺英的孝善故事早已成为当地一段佳话,广为流传。而她也成为大家交口称赞的“好儿媳”。面对赞誉,曹顺英总是摆手:“做人要讲良心,要知恩图报。婆婆对我好,我就要对她好。”